

Año 4 pesetas
Semestre 2
Trimestre 1

PAGO ADELANTADO

LA UNION

Defensor de los intereses morales y materiales



Año XII

Guadalajara 11 de Mayo de 1918

Número 545

CRONICA

Consignemos un hecho: el haber sido libertado el comité de huelgas, hecho que, o no entendemos la lógica, o nos parece que esta señora está en contradicción con él; porque una de dos, o los hombres estos se los encarceló siendo inocentes, en cuyo caso se cometi6 con ellos una... ligereza, o realmente eran autores de un delito y en tal supuesto, no entendemos como se los liberta con tanta facilidad.

Pero en fin no entramos ni salimos en estos asuntos; allá los Poderes se las entiendan, lo cierto es que el hecho ha sido juzgado de diverso modo, de tan diverso como el punto de vista en que cada uno se coloca.

Después de todo nos parece bien si los espíritus se tranquilizan; pero ¿se tranquilizarán? creemos que no, porque estos señores no descansarán hasta der umbar este régimen burgués, causa, según ellos, del malestar que sufre la nación.

En una palabra la lógica y el sentido común les obligará, les espoleará a echarlos a la calle y ya en ella vendrán los motivos, las revueltas y tras ellas la represión física. Aquí en Guadalajara los compañeros socialistas que vinieron de Madrid, pusieron a caldo al Sr. Conde de Romanones y también tiraron alguna indirecta cobosiana a los socialistas alcarreños por haber sido prudentes cuando la huelga.

Ya lo saben, pues, cuando se repita deben tirarse a la calle y si ahora vivimos mal aumentar las dificultades con imposiciones.

En fin, que vivimos en el mejor de los mundos.

Y de la guerra ¿qué? Que continúa el baile, que continúa la cafrada más grande de la historia, y mientras tanto la humanidad esta sufriendo las brutales consecuencias.

Si la pobre España hubiese hecho la mitad de las barbaridades que han cometido las naciones cultas a estas horas la hubiesen despedazado a título de civilización y de humanidad, pero qué humanidad, la inhumana, la cruel, la despótica.

Pobre humanidad!

Habíamos convenido a fuerza de repetirlo, pero no por convicción, que el progreso era un hecho innegable, pero vista la actual guerra bien podemos afirmar que el tan cacareado progreso es puramente estérno fenómeno no sustancial y en consonancia con la naturaleza humana.

Porque siendo un progreso humano, un progreso moral, real y positivo ¿cómo se explica esta lucha brutal,

fraticida, atentativa a los sentimientos familiares?

Antes los pueblos lanzaban los ejércitos a las luchas; pero hoy pelean pueblos contra pueblos; hoy pelea el joven, el viejo, la mujer, el niño, hoy las naciones ponen a contribución todos los medios aunque perezcan de hambre y esto es sencillamente una barbaridad, un desatino, un regreso a las costumbres salvajes y anticristianas.

Pobre humanidad! repetimos, jamás se execrará bastante la actual guerra, ni el hombre odiará como se merece a los autores de ella.

Y lo peor no es que hemos pasado lo más duro es lo que queda por ver, lo más opuesto al espíritu fraternal es el agotamiento que nos amenaza, el mal si Dios no lo remedia acabará con cuanto queda por consumir en las cinco partes del mundo

Academias militares

Dispuesto por Real decreto de 27 de junio último que los exámenes de ingreso en las Academias militares se verifiquen del 15 de mayo a 30 de junio, ambos inclusive, no es posible que durante este tiempo los médicos de las Academias militares puedan formar parte de los tribunales de ingreso y prestar a la vez sus servicios como vocales en los reconocimientos de las Comisiones mixtas de reclutamiento, y en su virtud se dispone que en lo sucesivo se tenga en cuenta por los capitanes generales dicha circunstancia para eliminar de las propuestas para vocales de las Comisiones mixtas a los médicos de dichos establecimientos. Es al mismo tiempo la voluntad de su majestad sean relevados, mediante los trámites reglamentarios, los médicos de los mencionados Centros de instrucción que en la actualidad desempeñen el cargo de vocales en dichas Comisiones.

Información militar

Coste del material necesario para completar el Ejército de primera línea, en tiempo de paz, con arreglo al Real decreto de 7 de marzo de 1918.

MATERIAL DE GUERRA Y ACUARTELAMIENTO

- Artillería pesada de posición, 10.120.000 pesetas.
Idem pesada de campaña, 55.440.000.
Material de tracción mecánica, 22.220.000.
(A) Edificaciones militares (cuarteles, parques, hospitales, establecimientos de enseñanza, etc.), 231.491.690.
(1) Aeronáutica (Ingenieros), 10.000.000.
(2) Campos de instrucción y barracaos (Ingenieros). Material de Intendencia, pesetas 21.266.700.
ARMAS PORTÁTILES
Ametralladoras, 3.590.000.
Pistolas, 744.000.
Machetes, 434.500.

MUNICIONES

- De Artillería, 148.675.000
De pistola, 900.000.

VESTUARIO, EQUIPO Y MATERIAL DE CUERPOS

- Infantería, 56.734.159.
Caballería, 2.483.287.
Artillería, 10.025.640.
Ingenieros, 28.012.452.
Intendencia, 1.428.592.
Sanidad Militar, 11.523.952.

GANADO

- Infantería, 1.380.000.
Caballería, 5.944.000.
Artillería, 14.838.400.
Ingenieros, 2.497.000.
Intendencia, 464.880.
Sanidad Militar, 644.500.

Aumento del Ejército de primera línea para pasar al pie de guerra.

MATERIAL DE GUERRA

- Artillería pesada de campaña, 55.440.000.
Idem ligera de campaña, 28.512.000.
Arrastre mecánico para las columnas divisionarias, 12.320.000.
Material de Intendencia, 20.304.104.

ARMAS PORTÁTILES

- Ametralladoras, 7.680.000.
Pistolas, 930.000.
Machetes, 850.000.

MUNICIONES

- De artillería, 172.800.000.
De fusil, 56.025.000.
De pistola, 1.125.000.

VESTUARIO, EQUIPO Y MATERIAL DE GUERRA

- Infantería, 62.059.471.
Artillería, 13.262.080.
Ingenieros, 26.200.009.
Intendencia, 3.036.525.
Sanidad Militar, 14.374.112.

Ejército de reserva.

- Vestuarios, 26.000.000.
Armamento, 6.543.000.
Municiones, 71.044.600.
(3) Material de explosivos y de trinchera, 3.000.000.

Reservas de armamento.

- Fusiles, ametralladoras y carabinas, pesetas 79.100.000.
Total general, 1.300.524.644 pesetas.

(A) En esta cifra se comprenden las edificaciones nuevas y la ampliación y reforma de las existentes para adaptarlas a los incrementos originados por la organización que se propone.

(1) Por haberse concedido el año anterior 15.335.000 pesetas no se solicita más que la cantidad expresada.

(2) No se pide ningún crédito por estar concedidas 27.749.836,39 pesetas, creyéndose bastante con esta suma.

(3) No existiendo organizaciones homogéneas y siendo el coste de cada artículo muy variable, se ha marcado aproximadamente esta partida.

La Asamblea Franciscana

Como se celebró el domingo este hermoso acto de real y verdadera fraternidad, de espíritu eminentemente caritativo, como inspirado en la práctica y doctrina del Serafín de Asís y se han ocupado de ella los periódicos que han visto la luz durante la semana, nos limitaremos a decir cuatro palabras acerca de ella.

Todos cuantos tomaron parte directa fueron felicitadísimo, porque además de las hermosas piezas retóricas que se dieron a conocer, resplandeció una unidad de sentimientos tan grande que realmente fué un acto sublime.

He aquí una de las composiciones que se leyeron y por ella pueden deducir los lectores la grandiosidad del acto:

POBRE Y LOCO

Va suspiros exalando por doquiera...
Yo no se si le habeis visto...
Diz que es pobre ¡vaya un pobre más hermoso!
Diz que es loco ¡vaya un loco más divino!
No hay poeta, ni hijoalgo, ni gentil aventurero que posea el soberano talismán de sus hechizos, ni que arreitre en pos de sí más corazones, ni conquiste más carños, ni que se victima de amores tan vehementes, tan vehementes y encendidos, que le inflaman, le devoran, le consumen, le ocasionan largos raptos y deliquos y le igualan a los mismos serafines del Empíreo.
Es un amador extraño: lo ama todo, lo insensible, lo sensible, lo humano y lo divino; lo ama todo, todo, todo...
¡todo menos a sí mismo!
Vez los seres:
¡Pues los seres son sus dulces hermanitos!
Hermanitas son las flores cuyo cáliz es trasunto de las almas que se gozaban con el místico rodo, Hermanitas son las tórtolas salvajes y los gayos voladores pajarillos que le salen al encuentro, lo rodean y lo aliguen, y lo escuchan, y lo entienden y ejecutan sus deseos, y las manos le acarician con sus alas y le besan con sus picos.
Hermanito muy amado es el manso corderillo que le trae a la memoria la celeste mansedumbre del Cordero Jusucristo.
Hasta el lobo sanguinario, ¡hasta el lobo es su hermanito!...
Vez los hombres:
pues los hombres, con la sangre del Cordero redimidos, los enfermos de alma y cuerpo, los leprosos, los mendigos, los esclavos de los grandes, los esclavos de los ricos, los esclavos del error, de la ignorancia, de la vil concupiscencia, de los vicios... los hambrientos de justicia, los que sufren los [que lloran todos son sus predilectos, todos, todos hermanitos!
Ante caso tan extraño, ¿no direis lo que yo digo?
«Si es un pobre ¡vaya un pobre más hermoso! Si es un loco ¡vaya un loco más divino!
Pues sabed que aun siete amores más vehementes y encendidos; que es un ciego enamorado, de la dama de otro ciego enamorado, Jesucristo; que en pos de ella va suspiros escalando por veredas y caminos, que la busca y no la encuentra en parte alguna, que la llama y no responde a sus suspiros...
¡Ay del pobre enamorado, que se le va el alma, que al no sabe que es preciso para ser amado de ella, ser llagado crucifijo!
.....
Cierta noche...
—Fué en la cima del Alverne, y fué así lo sucedido:—
Cierta noche conversando con Jesús el pobrecillo, ve la bóveda del cielo entreabrirse de improviso, y ve a un serafín a lado que desciende, que desciende en raudos giro, despidiendo respaldoros, más hermosos, más intenosos, más magníficos que los rayos del sol puro en los fuertes melodías del estío.
Al alcance de su vista se detiene, él le mira de hito en hito y descubre entre sus alas cruciformes la figura sacerdotisma de Cristo.
Corre al verla, por sus venas le decibe escalofrío que le embarga, le enajena, le transporta y los miembros le contraen espasmos de mar...
Ve que parten de las manos, de los pies y del...

del serafín encendido
rayos finos, penetrantes
como lanzas, como flechas, como clavos aguillos
[mos,
que costado, pies y manos
le taladrán con hórrido suplicio
que ¡ay, el mártir casi inerte, del tormento
en el fiero paroxismo...
.....
Cuando el sol ilumina, como lámpara votiva,
el altar del sacrificio,
despertaba el tierno amante de su rapto
al dulcísimo rumor de sus suspiros.
Y entonces la amada,
que atraída por el brillo
que despiden de su cuerpo atormentado
los estigmas rubicundos, del Dios vivo,
se le rinde por esposa, los habibamburú al ser
¡y ante Dios quedan unidos!...
¡Desde entonces de la mano van gloriosos por el
[mundo
la santísima «Pobreza», y el serafico «Francisco»!

Felicitemos a nuestros buenos amigos
los P. P. Franciscanos y a todos los H. H. ter-
ceros y les suplicamos que celebren, con
frecuencia actos como este; pero ampliando,
a ser posible su esfera de acción, invitando
a otros elementos católicos a tomar parte
activa en las mismas.

Veritas.

BAZAR ALCARREÑO

Sucursal de LUIS DOMENECH
BRIHUEGA

En este nuevo y acreditadísimo co-
mercio encontrareis Tejidos y Noveda-
des, Bisutería y Paquetería, Confec-
ciones de Señora y Caballero, Abani-
cos. Última novedad, Artículos de fan-
tasia, Objetos para Regalo, Especiali-
dad en generos Blancos y Algodones.

¿Quién tiene la culpa?

Hace tiempo que los labradores de
Mondéjar hartos de sufrir abusos y
mermas en sus intereses, formaron
una sociedad, la inscribieron en el re-
gistro que para tal fin existe en el Go-
bierno de provincia y comenzaron a
tomar acuerdos que redundasen en su
defensa.

Uno de ellos fué crear un guarda
jurado, que atase cortos a los pastores
de los ganaderos; pero como sino, por-
que el carro administrativo ha deteni-
do las justas pretensiones de los aso-
ciados y no sabemos donde la instan-
cia o solicitud se ha traspapelado pues
esta es la hora de que a pesar de haber
sido favorablemente informada por la
benemérita, no se la ha dado curso ni
se sabe donde está descansando.

Esperamos que el señor Goberna-
dor actúe el curso de ella, o de lo con-
trario haremos historia de este hecho
que resultará edificante.

Y por hoy no decimos más.

Luis San Martín

Este fraternal amigo actuó uno de
los pasados días en la Audiencia pro-
vincial.

No queremos entrar en el fondo
del asunto que le trajo, únicamente
nos ocuparemos de su personalidad.

Luis San Martín es uno de los jó-
venes abogados madrileños de más
brillante porvenir, porque a su vasta
cultura une una pluma envidiable y
un talento masculino.

Como prueba de su vasta ilustra-
ción citaremos varios hechos: abrió la
«Lliga» un concurso para premiar el
mejor trabajo que se hiciera acerca

del regionalismo. Luis San Martín
concurrió a él y a pesar del perjuicio
catalán del jurado triunfó en toda la
línea y consiguió el premio con gran
asombro de los escritores regionalistas
que jamás esperaron que un madrile-
ño pudiera arrebatarles un premio que
ellos consideraban peculiar de sus
plumas.

Luis San Martín es redactor de ac-
tas del Congreso, cargo difícilísimo
porque hay que dar gusto a Mella y
a Lerroux, a Senantes y Pablo Igle-
sias y sin embargo él interpreta a ma-
ravilla el pensamiento de tan grandes
hombres y penetra en la entraña de
sus variados razonamientos.

Y por último Luis San Martín es
un letrado que está constantemente
contendiendo con las primeras figuras
forenses.

Homenaje a la memoria de D. Benito Hernando

En el Paraninfo de la facultad de
Medicina se celebró el jueves por la ma-
ñana, el homenaje a la memoria del
que fué ilustre profesor de la Univer-
sidad Central don Benito Hernández y
Espinosa.

Presidió el acto, que revistió ex-
traordinaria solemnidad, el decano de
la Facultad de Medicina, D. Sebastián
Recaséns. En el estrado presidencial
figuraban el Claustro de doctores y
numerosos catedráticos de la Univer-
sidad.

Comenzó el homenaje pronuncian-
do un elocuente discurso el doctor Re-
caséns, quien puso de relieve la perso-
nalidad del finado, doctor Hernando y
Espinosa. A continuación, los Sres.
Gómez Ocaña, Palancar, Piga, Már-
quez, Hernando, Juarros, Arquellada,
Tolosa Latour y Segovia, dieron lectu-
ra a notables trabajos a cerca de las
diversas modalidades del doctor Her-
nando y Espinosa, así como de su psi-
cología y cualidades morales, que le
han colocado en puesto preeminente
entre las grandes figuras de la ciencia.

Puso término al solemne homena-
je el doctor Cortezo, con un elocuen-
tísimo discurso resumen, que mereció
calurosos plácemes de la numerosa y
distinguida concurrencia que asistió
al acto.

DE SOCIEDAD

El pasado martes se celebró en la Iglesia
de San Fermín de los Navarros de Madrid
el matrimonial enlace de la bella señorita
Carmen Barrio Yndart, hija del comandante
secretario del Gobierno militar nuestro que-
rido amigo D. Francisco Barrio, con el joven
propietario navarro D. Amancio Larralde
Zabaleta. Los nuevos esposos a quienes de-
seamos una vida llena de benduras salieron
en viaje de novios para San Fernando (Ca-
diz).

—Ha salido para Toledo la bella esposa
de nuestro querido amigo el farmacéutico
D. Diego Bartolomé.

—El domingo último estuvieron en esta
población los señores de Orbe (D. Enrique.)

—También estuvieron en esta capital el
mismo día las bellísimas señoritas Carmen y
Pepita Miranda.

—El pasado martes falleció en esta po-
blación la virtuosa señora doña Clementina
Morán, viuda de Sepulveda. Acompañamos
en el dolor a sus hijos,

En Madrid ha contraído matrimonio
con una distinguida señorita el profesor de
música de la Normal de Maestros D. Anto-
nio Corral Enhorabuena.

—El jueves celebraron sus días las seño-
ras de Carrasco (D. José), y Cordavias (don
Emiliano y D. Luis) y la señorita de Val-
verde, Felicidades.

—En el mismo día, también celebró su
cumpleaños el comandante de Ingenieros
D. Gregorio Francia.

—Para el joven concejal de nuestro mu-
nicipio D. Antonio Núñez ha sido pedida la
mano de la bellísima señorita Isabel Benito.

La boda se celebrará en el próximo mes
de Junio.

—Días pasados estuvo en esta ciudad la
señora viuda de Prado madre de nuestro
querido amigo el director del Instituto don
Salvador.

—Se encuentra enferma de alguna gra-
vedad la señorita Julia Caballero, hermana
de nuestro querido amigo el profesor de Qui-
mica de la Academia de Ingenieros.

—El jueves pasó el día en esta población
nuestro querido amigo D. Emilio Ignésón
Paz, a quien tuvimos el gusto de saludar.

—Se encuentra pasando una temporada
en esta ciudad con sus tíos los señores de
Gil, la señorita Dolores José.

—El sábado último estuvo en esta pobla-
ción el elocuente abogado de Madrid y par-
ticular amigo nuestro D. Luis San Martín.

—Ya ha sido ultimado el programa de
las fiestas que en honor de San Fernando ce-
lebrarán anualmente los alumnos de Inge-
nieros.

—La Garden party organizada por la sec-
ción de señoras de la Cruz Roja, celebrada
en los jardines de la antigua residencia de
los señores de Belza, el domingo último se
vió concurridísima.

De los asistentes recordamos:

Señoras y señoritas de Trevilla, Quinta-
na, Blasco, Prado, Barrera (D. Carlos), Soto,
Ubach, Riera, La Cierva, Marceu, Blanco,
Valles, Tembleque, Martín, García, López
(D. Nicolás), Viuda de Usera, Usera, Roure.
Del sexo fuerte había muchos alumnos de
Ingenieros y los Sres. Alvira, Herce, Hidal-
go, Prado, Roure, Riera, López, García, Ba-
rrera (D. Carlos), Cierva y otros muchos.

La fiesta fué amenizada por el sexteto
que dirige el maestro D. Román García.

Fué rifada una hermosa muñeca, vestida
de enfermera de la Cruz Roja, que le cupo
en suerte al alumno D. José Blanco.

Librería y objetos de escritorio

HIPOLITO DE PABLO - González Hierro, 6
Trabajos tipográficos a precios económicos
Modelación de todas clases

Para el Sindicato Obrero femenino

El lunes se celebró en el coquetón
teatrito Cómico la velada organizada
por la Junta del Sindicato Obrero fe-
menino, con la cooperación del cuadro
artístico de la sociedad «Linares Ri-
vas» y algunas simpáticas muchachas
de dicho sindicato.

Dió principio la velada con la re-
presentación del juguete cómico en un
acto de J. Onieva, «Las antipáticas del
segundo», en cuyo desempeño fueron
muy aplaudidas las simpáticas mucha-
chas del Sindicato, Srtas. Alberto,
Camarma, Díaz, Fernández y Cua-
drado.

«El Rayo», juguete cómico en tres
actos de Muñoz Seca y López Núñez,
fué puesto en escena con gran cuidado
por las Srtas. Pepita Almansa, cuyo
papel de Lucila bordó a maravilla co-
mo solo actrices de su categoría y ta-
lento pueden hacerlo. Isabelita Irues-
te, dijo con gran naturalidad y desen-
fado el de Gabriela y puede decirse de

ella que es otra actriz consumada que
con todo el cuidado que un personaje
requiere hasta identificarse con él. De
Manolita López, muy graciosa, muy
«limpia» y muy bien en «Agridina» solo
ella pudo sacarla del todo cometida.

Con todo el entusiasmo que pudie-
ron dieron reales a la representación,
Alberto, Díaz y Cuadrado que no des-
mayaron en sus papelitos.

Rafael Martín un «Gutapercha» in-
mejorable nadie a no ser él, tiene la
paciencia de un Job, con estos artistas
en los ensayos y nadie ni con más gra-
cia ingénita tampoco mantiene la hila-
ridad del público durante todo el desa-
rrollo de la obra.

Pérez (J.) como siempre muy bien
en «D. Asdrubal» estos papeles le ván
que ni piñados tiene cada «caída», como
para destrozarse una «mecedora».

Santos Sanchez, es de lo mejor de
la compañía, igualar sus papeles po-
drá ser, mejorarlos nadie, dice y do-
mina la escena con tal familiaridad
que solo él es suficiente para animarla
si vá en decaimiento.

Segovia afortunado, su tipo, sus ade-
manes todo acompaña a quien como
Pepe sabe hacerse cargo de su cometi-
do y llevarlo a puesto franco.

Perico Sanz, se nos mostró un gran
actorazo, señores una cosa tan requieña
que «estirón» dió esa noche en «D. Ramón»
ya pronosticábamos anteriormente que
en la primera ocasión sabría triunfar
y ahí lo tienen ustedes, si és que yo...
coordino.

Terrados, tiene ganada la partida
y siempre gusta en escena, aunque le
endosen cada «embolado» como para lu-
char en el «frente occidental».

Sepúlveda, colosal, su romanticis-
mo superiorísimo, con la Srta. Alman-
sa, escuchó una ovación.

Abella y Ortega, se defendieron
como cumple a buenos aficionados y
no defraudaron del buen crédito de
artistas.

Uno es Vicente Pérez, que solo él pue-
de lograr el éxito de estos papeles,
quitarle de ellos, y no hay entre todos
quien los haga.

Y como tras el último no va nadie,
el último lugar se queda para el gran
apuntador Miguel A. Junquito, que
tiene que luchar con las obras y con
sus intérpretes.

Todos fueron muy aplaudidos du-
rante el curso de la obra y al final de
los actos.

Lebrija.

Instrucción pública

De la Sección.—A la Dirección
general se han remitido los expedien-
tes de licencia de los Maestros D.^a Ju-
ana Gómez y D. Fernando Porcel.

—Se ha comunicado al Rectorado
y Junta Central el cese de D. Melitón
Perruca.

—La Alcaldía de Peñalba ha par-
ticipado no hallarse al frente de la Es-
cuela de dicha localidad el maestro.

—La Junta Central ha comunica-
do que ha sido mejorada en 200 pesetas
la clasificación de D.^a Anatolia
Martinez.

De la Inspección.—La alcaldía
de Azúqueca ha presentado instancia
solicitando material.

—Al Inspector Sr. Lubelza le ha

sido concedida autorización para girar visita extraordinaria.

—Las Maestras de Villacorza y Salmerón han solicitado licencia.

—La Dirección general ha participado que el Inspector Sr. Villa se halla a las órdenes de aquélla.

—La Alcaldía de Abanades participa el cese de la Maestra interina.

—La Alcaldía de Terzaga remite instancia para que de Real orden se conceda un voto de gracias al Maestro.

—La Alcaldía de Cogolludo ha remitido denuncia presentada por varios vecinos contra la Maestra.

—El Maestro de Cifuentes ha comunicado la celebración de la fiesta del Arbol.

—La Dirección general ha remitido ya informada la petición de material del Maestro de Luzaga.

—De la Alcaldía de La Huerce se ha interesado informe sobre la ausencia de la Maestra de Valdepinillos.

—A la Sección administrativa se ha enviado el presupuesto escolar de Pinilla de Molina.

—A la Alcaldía de El Pobo de Dueñas se ha pedido informe sobre débitos de casa al Maestro.

—Al Maestro de Selas se han dado instrucciones para la fiesta de la Bandera.

—A las Maestras de Cogolludo y Valdeaveruelo se les ha remitido pliegos de cargos.

—Al Jefe de la Sección administrativa se le participa se instruya expediente a las Maestras de Valdeaveruelo y Cogolludo.

—Favorablemente informada se ha remitido a la Dirección general la instancia de Azuqueca solicitando material.

—A la Maestra de Riosalido se la interesa justifique la licencia con que se ausentó.

—A los Maestros de Riba de Saellices, Mazuecos y Querencia se les ha pedido informes sobre el local escuela.

LOS TOROS

¿Qué diremos de ellos? En ninguna parte puede decirse nada bueno, pero en Guadalajara... por Dios y por los santos ¿de dónde saldrán diestros tan desarrapados e ignorantes?

Es estupendo lo que aquí ocurre. Y no decimos más ¿para qué?

DE TOROS

En Alcalá de Henares

Anteayer se lidiaron en esta plaza de toros cuatro morlacos de la ganadería de don Bernardo del Amo, por las cuadrillas de Francisco Fiñana (Madrid) y nuestro paisano Emilio L'orente (Bomberito). Del ganado, los novillos primero y tercero dieron nota de buenos, el segundo nervioso, y el cuarto manso de solemnidad.

En sus dos toros «Madrides» a pesar de tocarle el mejor lote no paso de regular, al primero lo mando al otro mundo tras faena sencilla, de dos pinchazos y media contraria. Al tercero lo despachó de varios pinchazos, siendo avisado.

«Bomberito» que por desgracia cargó con lo peor en el reparto, intentó torear por verónicas al segundo, pero el animalito buscaba la salida y en vista de que no paraba tuvo que desistir de tal empeño.

En la suerte suprema hizo una faena con-

cienzuda para igualar. Con el pineho logró meterle mano con dos pinchazos y más de media estocada superior que mató sin puntilla (ovación). Se me olvidaba anotar que toreando de capa al rematar una vez se incó de rodillas y le dimos otra ovación.

En el último gracias a su pundonor de artista, el escándalo no tomó peor cariz, el público protestaba al toro por su mansedumbre solo comparada con los bueyes del bendito San Isidro. Lo mandó al desolladero de una estocada contraria saliendo rebotado del encontronazo.

La presidencia a ratos. El personal subalterno a ratos... por el suelo y el público esperando la repetición de estos diestros con mejor ganado.

Rebujina.

Imprenta de HIPOLITO DE PABLO
Inmenso surtido en tarjetas postales
González Hierro, 6 (San Gil)

Luis Domenech

Este infatigable comerciante no descansa; a la ampliación de su acreditado comercio ha seguido el establecimiento de una sucursal en Brihuega, sucursal que lleva varios días y ya se codea en clientela con las tiendas más afamadas de la localidad.

¡Briocenses! concurrir al Bazar Alcarreño y es seguro que encontrareis todo cuanto necesiteis y a precios verdaderamente increíbles.

NOTICIAS

La fiesta de la Rosa

El Triduo de la Rosa que se va a celebrar en la iglesia de San Ginés es el homenaje más poético y bello que se puede rendir a la Reina de las Rosas, la Stma. Virgen del Rosario.

Los cultos serán los siguientes.

Día 17.—Misa rezada a las nueve. A las cinco y media ejercicio semejante al de todos los meses, con sermón que predicará D. Teobaldo Moro.

Día 18.—Misa de Comunión general a las nueve. Por la tarde ejercicios y sermón como el anterior.

Día 19.—A las nueve y media, misa solemne cantada por un brillante coro de señoritas que también amenizará los ejercicios de los días anteriores, dirigidas por la inteligente batuta de Lorenzo Ferrer y acompañadas por el notable organista D. José M. Valle. Predicará don Teobaldo Moro. A las cinco y media, ejercicio como los días anteriores con exposición, bendición de las rosas del Rosario, sermón a cargo de un Padre Dominicano, imposición de medallas, solemne procesión y al regreso y después de la Salve, distribución de las rosas benditas del Rosario a quien las solicite en la mesa, dejando, si le place, una limosna.

Se hallan vacantes las plazas de médico titulares de Espinosa de Henares, Carrascosa de Henares y Valdeanchoya y la Secretaría del Ayuntamiento de Miedes.

El miércoles hicieron su primera comunión los niños María Amparo, María Josefa, Miguel y Felipe Solano, hijos de nuestro querido amigo el elocuente abogado D. Miguel. Enhorabuena.

Hoy cobrarán los habilitados las mensualidades correspondientes al presente mes.

En comisión han ascendido a oficial de primera clase el empleado de esta Administración de Contribuciones D. Pablo Fuenmayor y a Oficial cuarto el funcionario de la Tesorería de Hacienda D. Santiago Garrido. Enhorabuena.

Ha sido nombrado gerente de la Unión Re-

sinera Española nuestro querido amigo D. Clemente Alvirá.

Hoy se celebrará el matrimonial enlace de la bella señorita Ascensión Dombriz con nuestro joven amigo D. Antonio Cañadas.

En Sigüenza ha dejado de publicarse el periódico *La Verdad Seguntina*. Sentimos la desaparición de tan estimado colega.

Ha sido declarado prófugo el mozo Antonio Benito García, hijo de Dámaso y Petra, natural de Torremocha del Pinar, núm. 6 del actual reemplazo. Residencia, Francia.

Ha sido nombrado Recaudador Auxiliar de la primera zona de Molina D. José María Cebollada.

Teatro Cómico

El domingo y jueves continuó proyectándose en este teatrillo la película en series *Ravensgar* cuyos episodios son cada vez más interesantes.

El martes se exhibió la segunda fase de *El proceso Clemenceau*, titulada *La mujer*, su asunto no perdió el interés que despertó la primera parte.

La empresa obsequió con productos de perfumería a las damas asistentes.

El abogado del Estado D. Vicente Marín ha sido destinado a la Delegación de Hacienda de esta provincia.

INOVIAS!—Camas, cómodas, sillitas, armarios de luna, etc., etc, casa MORILLAS.

Con gran animación se celebraron en Marchamalo las fiestas de Santa Mónica.

A la función religiosa asistieron las autoridades y el pueblo en masa, pronunció un hermoso sermón el sacerdote de esta ciudad don Jesús Morales.

Los bailes se vieron concurridísimos.

La banda del maestro Cabanillas amenizó los festejos, interpretando lo más escogido de su repertorio.

Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Hiedelaencina D. Jerónimo Serrano Alonso.

Gabinete de urgencia.

Durante la última semana se han prestado en esta clínica las asistencias siguientes:

Al joven Félix Vicente, de Aldeanueva, de una herida contusa en el muslo derecho, el día 3.

A Luis Villar el día 4, de una herida contusa en la región parietal derecha.

El día 5, a las once de la noche, fué recogida por el cabo Gregorio Coruña y el camillero Bernardo Farriza, en la vía pública, Agustina Gitorrio, que padecía ataque de alcoholismo agudo.

El día 7 fueron asistido: Ramón G. I. de Madrid, de unas erosiones; Gregorio Antoral, luxación del pie derecho, y a Manuel Patencia, de Madrid, extracción de un cuerpo extraño del brazo izquierdo.

El día 8: María Clara de 2 años, de una laceración en el pie izquierdo.

A las doce de la noche del día 6 del actual fué encontrado tendido en el suelo Justo Banto Sacó y auxiliado por un individuo apodado Lili. Conducido a la Casa de socorro se le curó de una herida de cinco centímetros de extensión en la cabeza, que según manifestó el lesionado se la produjeron Bías y Canuto Pérez Granizo, con un palo. El asunto pasó al Juzgado.

El asunto del Príncipe

A la subasta anunciada para ayer viernes con objeto de contratar el arriendo del Teatro Principal se vió sin licitadores, con este motivo el próximo día 26 del actual se celebrará nueva subasta bajo el tipo de cuatro mil pesetas anuales.

Ha quedado excedente el profesor de la Normal D. Pedro José Barceló.

El día de la Ascensión se celebró en la cárcel correccional el piadoso acto de administrar la Sagrada Comunión a los presos.

En Salmerón ha fallecido nuestro querido amigo el maestro jubilado D. Hilario López del Rey. A su viuda acompañamos en el dolor.

Ha sido nombrado interinamente profesor de dibujo de la Escuela Normal de Maestros de esta ciudad D. Ernesto Hidalgo, querido amigo nuestro.

Procedente del Centro Electrotécnico ha llegado una sección de Ingenieros al mando de un teniente, con objeto de hacer prácticas en esta ciudad.

El día 15 darán principio las fiestas de Azuqueca.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social: Espoz y Mina, 6 - Madrid

Capital desembolsado: Ptas. 5.000.000

LA ESTRELLA tiene constituido el depósito que exige la ley. Seguros contra incendios. Seguros sobre la vida. Seguros de transportes marítimos. Seguros de transportes terrestres. Seguros de rentas vitalicias inmediatas. Seguros contra incendio de la cosecha. Seguros de paquetes postales. Seguros de rentas vitalicias diferidas.

BANQUEROS: Banco Hispano Americano, Banco de España, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco Español del Río de la Plata. —Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911.

Subdirector en Guadalajara:

DON FRANCISCO B. DE QUIROS

Madrid, 14, principal

Guadalajara: Imp. de H. de Pablo, San Gil 6

Mucho dinero

ganará todo el que tenga el LIBRO FORMULARIO BLASCO, porque con él puede fabricar en su casa, sin necesidad de aparato ninguno, toda clase de LICORES, VINOS, VINAGRES, LEJIAS, PERFUMES, REFRESCOS, GASEOSAS, SIFONES, SODAS, JABONES, VERMOUT, ESCARCHADOS y mejorar los VINOS PICADOS

Precio del ejemplar DOS pesetas

De venta en la Imprenta, Librería, Papelería y Objetos de Escritorio y Dibujo de HIPOLITO DE PABLO, Plaza de González Hierro, núm. 6 (antes San Gil) Guadalajara. Se remite por Correo, certificado, mandando 2'50 pesetas por Giro Postal o sellos de Correos.

La Unión y el fénix Español

Compañía de Seguros reunidos
Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos

54 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Seguros de valores—Seguros contra accidentes

Subdirectores en Guadalajara—D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro 1



IMPRENTA Y LIBRERIA

OBJETOS DE ESCRITORIO Y DIBUJO DE

HIPOLITO DE PABLO

GONZALEZ HIERRO, NUM. 6, (SAN GIL)

Se hacen toda clase de impresos para recaudadores, Ayuntamientos y Juzgados Municipales.

Trabajos comerciales á una y varias tintas
Carteles ✿ facturas ✿ Recibos ✿ Tarjetas de visita
✿ Esquelas ✿ Recordatorios ✿ Participaciones de en-
lace y nacimiento, y todos cuantos trabajos abarca el
ramo de imprenta.

Casa especial en tarjetas postales

GONZALEZ HIERRO, 6 --- GUADALAJARA

INTERNACIONAL INSTITUCIÓN ELECTROTÉCNICA

Escuela especial libre de Ingenieros establecida en el año 1903

Enseñanza por correspondencia, que no obliga al alumno a abandonar su residencia, obteniendo por su sistema especial una enseñanza técnica muy práctica y completa, de resultados positivos.
Pasan de 3.000 los alumnos matriculados en España, América y principales países de Europa, habiendo obtenido sus 800 ingenieros colocaciones muy lucrativas, debido a los sólidos y extensos conocimientos adquiridos.
Es la escuela más acreditada de España.
Este Centro está legalmente autorizado por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, en virtud de la Real orden de 13 de Agosto de 1916.

ENSEÑANZA SUPERIOR

Ingeniero electricista, ingeniero mecánico, ingeniero mecánico-electricista e ingeniero agrícola.

Enseñanza muy especializada fácil y económica

Geometría, geodesta, maquinista, maestro de obras, contra maestro de taller, director técnico de central eléctrica para alumbrado, director técnico de central para fuerza motriz y tranvías eléctricos, director técnico de centrales electro químicas, técnico en viticultura, técnico en enología (o maestro bodeguero), técnico en riegos e instalaciones, técnico en maquinaria agrícola, práctico agrónomo (o jefe de cultivos), práctico olivero y encargado de explotaciones agrícolas.
Extensas prácticas de electricidad, mecánica, topografía, hidráulica y agricultura.

Esta escuela remite gratuitamente, información completa a quien lo solicita

Director: D. Arturo Martín, Ingeniero y teniente coronel de Artillería

CALLE DE LA PAZ, M G VALENCIA (España)

GABINETE DE CONSULTA

— DE —

Eloy José Amestoy y Berdonces

MEDICO

Especialista en enfermedades del parto, partos, y enfermedades de la matriz

En este gabinete, dotado de moderno y abundante instrumental médico quirúrgico, se dispone de Rayos X para el mejor conocimiento y curación de las enfermedades, así como de una completa instalación de Electroterapia, corrientes d'Araonvol, Diatermia, Fulguración Inhalaciones de Ozono (el mejor tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio), Massage vibratorio, etc. etc.

Consulta de 11 a 1 = Villel de Mesa.

Persianas a la medida, Thermos

TRILLOS

Vertederas y accesorios

Casa Morillas

Mayor baja, 52 - Teléfono, 100

Jóvenes sin carrera!

Se dan lecciones de francés. Conversación, cálculos mercantiles y correspondencia mercantil en francés. Precios módicos. Jándenes, 30, 3.º, izquierda.